
Τι είναι προοδευτικό σήμερα; 

- Αποτελέσματα Ποσοτικής Έρευνας -
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Ταυτότητα της έρευνας

Εταιρεία

Εντολέας

Εξεταζ. Πληθυσμός

Δείγμα

Μέγιστο σ.σ.

Χρόνος Διεξαγωγής

Δειγματοληψία

aboutpeople (Α.Μ. ΕΣΡ 58)

Progressive Lab

Άνδρες & Γυναίκες 17 ετών & άνω

2260 άτομα

+2.02%

14-23 Ιουλίου 2025

CAWI: Online panel | CATI: Τυχαία δειγματοληψία

Σταθμίσεις Τα αποτελέσματα σταθμίστηκαν ως προς το φύλο, την ηλικία και τα αποτελέσματα των βουλευτικών εκλογών 2023

Έλεγχοι CAWI: Έλεγχος πληρότητας στο 100% | CATI: Έλεγχος με συνακρόαση 18,54%

Περιοχή Πανελλαδική

Συλλογή στοιχείων
1753 Αυτοσυμπληρούμενες ηλεκτρονικές συνεντεύξεις μέσω διαδικτύου με δομημένο ερωτηματολόγιο (CAWI) 

507 Τηλεφωνικές συνεντεύξεις βάσει ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου CATI 

Εργάστηκαν 15 ερευνητές, 2 επόπτες



Αποτελέσματα ποσοτικής έρευνας 
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Πώς θα χαρακτηρίζατε τον εαυτό σας ως προς τις πολιτικές σας 
απόψεις;

18,7

51,4

28,2

10,4

61,5

26,2

Μάλλον 
συντηρητικός/ή

Μάλλον 
προοδευτικός/ή

Ούτε συντηρητικός/ή 
ούτε προοδευτικός/ή

Άνδρας Γυναίκα

15,3

60,4

21,9
13,6

54,3

30,5
14,8

56,4

27,3

Μάλλον 
συντηρητικός/ή

Μάλλον 
προοδευτικός/ή

Ούτε συντηρητικός/ή 
ούτε προοδευτικός/ή

17-34 ετών 35-54 ετών 55 ετών & άνω

Μάλλον 
συντηρητικός/ή

14,5%

Μάλλον 
προοδευτικός/ή

56,5%

Ούτε συντηρητικός/ή 
ούτε προοδευτικός/ή

27,2%

ΔΓ/ΔΑ
1,8%
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Πώς θα χαρακτηρίζατε τον εαυτό σας ως προς τις πολιτικές σας 
απόψεις;

16,5

13,3

11,3

16,9

20,2

6,3

14,1

17,6

10,4

16,6

1,9

2,2

7,4

21,5

55,2

16,0

52,1

59,4

61,7

52,8

45,9

75,2

63,8

54,8

57,9

55,0

93,2

85,6

56,8

42,8

21,8

38,1

29,8

26,0

24,6

29,1

32,2

17,8

22,1

26,2

30,5

25,8

4,9

12,2

34,6

35,1

22,6

41,2

1,6

1,3

2,4

1,2

1,7

0,7

1,4

1,2

2,6

1,2

0,6

0,4

4,7

ΜΟΡΦΩΣΗ

Β/θμια εκπαίδευση

Γ/θμια εκπαίδευση

ΠΕΡΙΟΧΗ

Αττική

Εκτός Αττικής

ΘΡΗΣΚΕΥΟΜΕΝΟΣ

Ναι

Όχι

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΤΑΞΗ

Ανώτερη & Μεσαία προς ανώτερη 

Μεσαία 

Μεσαία προς κατώτερη 

Κατώτερη 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΥΤΟΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ

Αριστερός

Κεντροαριστερός

Κεντρώος

Κεντροδεξιός

Δεξιός

Δεν πιστεύω σε αυτούς τους διαχωρισμούς

Μάλλον συντηρητικός/ή Μάλλον προοδευτικός/ή Ούτε συντηρητικός/ή ούτε προοδευτικός/ή ΔΓ/ΔΑ
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2,00

2,28

2,76

2,94

2,94

3,14

3,20

3,26

3,33

3,50

3,61

3,70

3,79

3,90

3,99

4,11

4,13

4,14

4,34

1 2 3 4 5

Απαγόρευση των εκτρώσεων όταν δεν συντρέχουν λόγοι υγείας

Επαναφορά της θανατικής ποινής

Αυστηρό κλείσιμο συνόρων για μετανάστες/πρόσφυγες

Υποχρεωτικός εμβολιασμός σε περιόδους πανδημίας

Υποχρεωτική στρατιωτική θητεία για άνδρες και γυναίκες

Ενίσχυση της κυριαρχίας των εθνικών κρατών έναντι των υπερεθνικών οργανισμών

Λειτουργία ελεύθερης αγοράς με ελάχιστη κρατική παρέμβαση

Λειτουργία ιδιωτικών πανεπιστημίων

Μειώσεις φόρων ακόμα και αν αυτό έχει επιπτώσεις σε κοινωνικές παροχές

Καθιέρωση αργίας για θρησκείες πέραν της χριστιανικής

Κατάργηση μονιμότητας στο Δημόσιο

Νομιμοποίηση της κάνναβης για ΜΗ φαρμακευτικούς λόγους

Υποβοηθούμενη αυτοκτονία (ευθανασία)

Ισότητα στο γάμο για ΛΟΑΤΚΙ ζευγάρια

Κατάργηση του ΕΝΦΙΑ

Πλήρης διαχωρισμός Εκκλησίας - Κράτους

Ισότητα των δύο φύλων

Δημιουργία κοινωνικών κατοικιών από το κράτος

Υποχρεωτική σεξουαλική αγωγή στο σχολείο

Σε μια κλίμακα από το 1 έως το 5 όπου 1=συντηρητικό & 
5=προοδευτικό, πού θα τοποθετούσατε τα παρακάτω:
Συγκριτικό γράφημα (Μ.Ο.)

συντηρητικό προοδευτικό
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Πολιτικός προσανατολισμός

Σύνολο
Μάλλον 

συντηρητικός/ή

Μάλλον 

προοδευτικός/ή

Ούτε συντηρητικός/ή 

ούτε προοδευτικός/ή

Υποχρεωτική σεξουαλική αγωγή στο σχολείο 4,34 4,02 4,56 4,05

Δημιουργία κοινωνικών κατοικιών από το κράτος 4,14 3,84 4,33 3,90

Ισότητα των δύο φύλων 4,13 3,71 4,42 3,76

Πλήρης διαχωρισμός Εκκλησίας - Κράτους 4,11 3,78 4,37 3,76

Κατάργηση του ΕΝΦΙΑ 3,99 3,84 4,07 3,87

Ισότητα στο γάμο για ΛΟΑΤΚΙ ζευγάρια 3,90 3,51 4,14 3,58

Υποβοηθούμενη αυτοκτονία (ευθανασία) 3,79 3,41 3,93 3,70

Νομιμοποίηση της κάνναβης για ΜΗ φαρμακευτικούς λόγους 3,70 3,50 3,82 3,57

Κατάργηση μονιμότητας στο Δημόσιο 3,61 3,86 3,46 3,81

Καθιέρωση αργίας για θρησκείες πέραν της χριστιανικής 3,50 3,42 3,58 3,39

Μειώσεις φόρων ακόμα και αν αυτό έχει επιπτώσεις σε κοινωνικές παροχές 3,33 3,36 3,29 3,38

Λειτουργία ιδιωτικών πανεπιστημίων 3,26 3,73 3,01 3,54

Λειτουργία ελεύθερης αγοράς με ελάχιστη κρατική παρέμβαση 3,20 3,60 3,00 3,40

Ενίσχυση της κυριαρχίας των εθνικών κρατών έναντι των υπερεθνικών οργανισμών 3,14 2,89 3,11 3,33

Υποχρεωτικός εμβολιασμός σε περιόδους πανδημίας 2,94 2,95 2,96 2,90

Υποχρεωτική στρατιωτική θητεία για άνδρες και γυναίκες 2,94 3,30 2,66 3,31

Αυστηρό κλείσιμο συνόρων για μετανάστες/πρόσφυγες 2,76 3,20 2,41 3,22

Επαναφορά της θανατικής ποινής 2,28 2,84 2,00 2,57

Απαγόρευση των εκτρώσεων όταν δεν συντρέχουν λόγοι υγείας 2,00 2,58 1,75 2,23

Σε μια κλίμακα από το 1 έως το 5 όπου 1=συντηρητικό & 
5=προοδευτικό, πού θα τοποθετούσατε τα παρακάτω: (Μέσοι όροι)
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91,2

85,2

83,5

82,7

74,2

56,1

55,9

51,5

50,3

49,4

47,0

42,5

38,6

38,5

37,2

35,5

33,7

30,1

19,8

3,1

7,6

9,4

7,6

15,4

27,8

30,2

24,2

17,1

25,6

32,4

39,8

42,3

44,6

39,0

51,0

46,0

50,8

67,4

4,9

6,0

6,5

7,5

8,7

14,6

12,4

20,3

21,2

19,6

18,3

16,6

17,4

15,3

18,7

11,3

17,9

16,1

9,6

0,8

1,2

0,6

2,2

1,7

1,5

1,5

4,0

11,4

5,4

2,3

1,1

1,7

1,6

5,1

2,2

2,4

3,0

3,2

Ισότητα των δύο φύλων

Κατάργηση του ΕΝΦΙΑ 

Υποχρεωτική σεξουαλική αγωγή στο σχολείο

Δημιουργία κοινωνικών κατοικιών από το κράτος

Πλήρης διαχωρισμός Εκκλησίας - Κράτους

Αυστηρό κλείσιμο συνόρων για μετανάστες/πρόσφυγες

Κατάργηση μονιμότητας στο Δημόσιο

Μειώσεις φόρων ακόμα και αν έχει επιπτώσεις σε κοινωνικές παροχές

Ενίσχυση κυριαρχίας εθνικών κρατών έναντι υπερεθνικών οργανισμών

Υποβοηθούμενη αυτοκτονία (ευθανασία)

Ισότητα στο γάμο για ΛΟΑΤΚΙ ζευγάρια 

Λειτουργία ιδιωτικών πανεπιστημίων

Υποχρεωτικός εμβολιασμός σε περιόδους πανδημίας

Υποχρεωτική στρατιωτική θητεία για άνδρες και γυναίκες

Λειτουργία ελεύθερης αγοράς με ελάχιστη κρατική παρέμβαση

Επαναφορά της θανατικής ποινής

Νομιμοποίηση της κάνναβης για μη φαρμακευτικούς λόγους

Καθιέρωση αργίας για θρησκείες πέραν της χριστιανικής 

Απαγόρευση των εκτρώσεων όταν δεν συντρέχουν λόγοι υγείας

Υπέρ Κατά Ούτε υπέρ, ούτε κατά ΔΓ/ΔΑ 

Εσείς, θα λέγατε ότι είστε υπέρ ή κατά στα παρακάτω ζητήματα; 
Συγκριτικό γράφημα
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Πολιτικός προσανατολισμός

Σύνολο
Μάλλον 

συντηρητικός/ή

Μάλλον 

προοδευτικός/ή

Ούτε συντηρητικός/ή 

ούτε προοδευτικός/ή

Ισότητα των δύο φύλων 91,2 81,6 96,4 86,5

Κατάργηση του ΕΝΦΙΑ 85,2 88,0 83,7 86,7

Υποχρεωτική σεξουαλική αγωγή στο σχολείο 83,5 63,9 91,1 79,0

Δημιουργία κοινωνικών κατοικιών από το κράτος 82,7 78,2 87,4 77,0

Πλήρης διαχωρισμός Εκκλησίας - Κράτους 74,2 53,8 84,2 65,2

Αυστηρό κλείσιμο συνόρων για μετανάστες/πρόσφυγες 56,1 89,4 38,3 75,1

Κατάργηση μονιμότητας στο Δημόσιο 55,9 52,1 52,7 64,6

Μειώσεις φόρων ακόμα και αν έχει επιπτώσεις σε κοινωνικές παροχές 51,5 63,2 48,6 51,8

Ενίσχυση κυριαρχίας εθνικών κρατών έναντι υπερεθνικών οργανισμών 50,3 65,8 44,1 56,0

Υποβοηθούμενη αυτοκτονία (ευθανασία) 49,4 33,1 58,2 41,2

Ισότητα στο γάμο για ΛΟΑΤΚΙ ζευγάρια 47,0 17,2 65,2 26,2

Λειτουργία ιδιωτικών πανεπιστημίων 42,5 55,9 36,7 47,6

Υποχρεωτικός εμβολιασμός σε περιόδους πανδημίας 38,6 35,7 42,3 32,9

Υποχρεωτική στρατιωτική θητεία για άνδρες και γυναίκες 38,5 60,3 29,9 45,0

Λειτουργία ελεύθερης αγοράς με ελάχιστη κρατική παρέμβαση 37,2 53,5 33,3 37,2

Επαναφορά της θανατικής ποινής 35,5 56,3 26,0 43,9

Νομιμοποίηση της κάνναβης για μη φαρμακευτικούς λόγους 33,7 22,1 41,3 25,1

Καθιέρωση αργίας για θρησκείες πέραν της χριστιανικής 30,1 19,0 38,7 19,3

Απαγόρευση των εκτρώσεων όταν δεν συντρέχουν λόγοι υγείας 19,8 47,9 11,6 22,4

Δηλώνουν «Υπέρ» στα παρακάτω ζητήματα 
- με βάση τον πολιτικό προσανατολισμό -
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Γενικά μιλώντας, θα λέγατε ότι το να είναι κάποιος «προοδευτικός» 
είναι κάτι καλό ή κάτι κακό;

Κάτι καλό 
61,7%

Κάτι κακό 
5,7%

Ούτε καλό 
ούτε κακό

30,9%

ΔΓ/ΔΑ
1,7%
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Και θα λέγατε ότι, το να είναι κάποιος «συντηρητικός» είναι κάτι καλό ή 
κάτι κακό; 

Κάτι καλό 
17,2%

Κάτι κακό 
34,0%

Ούτε καλό 
ούτε κακό

46,9%

ΔΓ/ΔΑ
1,9%
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86,6

82,2

81,9

80,9

80,7

74,2

70,2

58,5

56,3

47,0

35,2

31,7

24,7

3,9

7,1

9,4

9,7

8,7

14,3

13,9

16,9

18,6

34,0

48,1

42,0

57,0

8,6

9,4

7,5

8,6

8,6

9,5

14,5

21,5

21,1

17,4

15,9

22,4

17,3

0,9

1,3

1,2

0,8

2,0

2,0

1,4

3,1

4,0

1,6

0,8

3,9

1,0

Η φορολογία στην Ελλάδα είναι υπερβολική και πρέπει να μειωθεί άμεσα

Η Δημοκρατία είναι το καλύτερο υπάρχον πολίτευμα παρά τα προβλήματά 
της

Το κράτος πρέπει να εγγυάται ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα για όλους

Αγαθά όπως το νερό και το ρεύμα θα πρέπει να είναι μόνο δημόσια

Η αύξηση των ανισοτήτων είναι απειλή για τη δημοκρατία

Η φορολογία αναλογικά με το εισόδημα - περιουσία είναι το πιο δίκαιο 
σύστημα φορολόγησης

Τα παραδοσιακά πολιτικά κόμματα έχουν ξεπεραστεί πια στην εποχή μας

Η τεχνητή νοημοσύνη πρέπει να ελέγχεται αυστηρά από το κράτος

Τα κοινωνικά κινήματα είναι συχνά πιο αντιπροσωπευτικά από τα κόμματα

Στην Ελλάδα έχουμε υπερτουρισμό και θα πρέπει να ληφθούν μέτρα 
περιορισμού του

Οι μετανάστες ενισχύουν την οικονομική ζωή της χώρας

Ο καπιταλισμός είναι το μόνο ρεαλιστικό σύστημα σήμερα

Οι μετανάστες ενισχύουν την πολιτισμική ζωή της χώρας

Συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ Διαφωνώ & Μάλλον διαφωνώ Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ ΔΓ/ΔΑ

Για καθεμία από τις παρακάτω δηλώσεις, πείτε μας αν συμφωνείτε, μάλλον 
συμφωνείτε, μάλλον διαφωνείτε ή διαφωνείτε. 
Συγκριτικό γράφημα 
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Πολιτικός προσανατολισμός

Σύνολο
Μάλλον 

συντηρητικός/ή

Μάλλον 

προοδευτικός/ή

Ούτε συντηρητικός/ή 

ούτε προοδευτικός/ή

Η φορολογία στην Ελλάδα είναι υπερβολική και πρέπει να μειωθεί άμεσα 86,6 92,4 84,6 87,6

Η Δημοκρατία είναι το καλύτερο υπάρχον πολίτευμα παρά τα προβλήματά της 82,2 72,4 88,0 77,3

Το κράτος πρέπει να εγγυάται ελάχιστο εγγυημένο εισόδημα για όλους 81,9 71,9 88,1 76,0

Αγαθά όπως το νερό και το ρεύμα θα πρέπει να είναι μόνο δημόσια 80,9 75,6 83,8 78,7

Η αύξηση των ανισοτήτων είναι απειλή για τη δημοκρατία 80,7 65,5 87,4 75,7

Η φορολογία αναλογικά με το εισόδημα - περιουσία είναι το πιο δίκαιο σύστημα φορολόγησης 74,2 73,4 77,9 68,8

Τα παραδοσιακά πολιτικά κόμματα έχουν ξεπεραστεί πια στην εποχή μας 70,2 66,0 72,1 69,3

Η τεχνητή νοημοσύνη πρέπει να ελέγχεται αυστηρά από το κράτος 58,5 63,6 58,4 57,6

Τα κοινωνικά κινήματα είναι συχνά πιο αντιπροσωπευτικά από τα κόμματα 56,3 48,0 67,0 39,9

Στην Ελλάδα έχουμε υπερτουρισμό και θα πρέπει να ληφθούν μέτρα περιορισμού του 47,0 36,2 53,2 41,1

Οι μετανάστες ενισχύουν την οικονομική ζωή της χώρας 35,2 15,1 49,1 17,4

Ο καπιταλισμός είναι το μόνο ρεαλιστικό σύστημα σήμερα 31,7 48,8 26,3 34,6

Οι μετανάστες ενισχύουν την πολιτισμική ζωή της χώρας 24,7 6,9 37,8 8,0

«Συμφωνούν» & «Μάλλον συμφωνούν» με τις παρακάτω δηλώσεις
- με βάση τον πολιτικό προσανατολισμό -
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Κατά πόσο θεωρείτε δικαιολογημένη τη φοροδιαφυγή στην Ελλάδα, 
δεδομένων των συνθηκών;

Πλήρως 
δικαιολογημένη

8,6%

Αρκετά 
δικαιολογημένη

16,4%

Λίγο 
δικαιολογημένη

18,3%Καθόλου 
δικαιολογημένη

45,5%

Ούτε 
δικαιολογημένη 

ούτε 
αδικαιολόγητη

10,0%

ΔΓ/ΔΑ
1,2%

25,0

31,9

24,4 23,0

63,8 62,3
64,6

63,4

10,0

5,0

10,5
11,8

Total Μάλλον 
συντηρητικός/ή

Μάλλον 
προοδευτικός/ή

Ούτε 
συντηρητικός/ή 

ούτε 
προοδευτικός/ή

Πλήρως & Αρκετά Λίγο & Καθόλου Ούτε δικαιολογημένη ούτε αδικαιολόγητη

Με βάση τον πολιτικό προσανατολισμό 



// Έρευνα: Τι είναι προοδευτικό σήμερα; | 14-23 Ιουλίου 2025 //

94,3

83,7

46,6

45,2

45,2

5,1

15,4

48,0

47,1

51,8

0,6

0,9

5,4

7,7

3,0

την οικογένειά σας

ανθρώπους που ξέρετε προσωπικά 
(π.χ. φίλους)

ανθρώπους άλλης εθνικότητας

ανθρώπους άλλης θρησκείας

ανθρώπους στη γειτονιά σας

Εμπιστεύομαι πλήρως & αρκετά Εμπιστεύομαι λίγο & Δεν εμπιστεύομαι καθόλου ΔΓ/ΔΑ

Θα ήθελα να σας ρωτήσω πόσο εμπιστεύεστε ανθρώπους από διαφορετικές ομάδες. Μπορείτε 
να μου πείτε για κάθε ομάδα αν εμπιστεύεστε ανθρώπους από αυτήν: πλήρως, αρκετά, λίγο ή 
καθόλου; Συγκριτικό γράφημα



// Έρευνα: Τι είναι προοδευτικό σήμερα; | 14-23 Ιουλίου 2025 //

Πολιτικός προσανατολισμός

Σύνολο
Μάλλον 

συντηρητικός/ή

Μάλλον 

προοδευτικός/ή

Ούτε συντηρητικός/ή 

ούτε προοδευτικός/ή

την οικογένειά σας 94,3 92,9 95,6 93,3

ανθρώπους που ξέρετε προσωπικά (π.χ. φίλους) 83,7 77,6 87,0 81,4

ανθρώπους άλλης εθνικότητας 46,6 30,3 59,5 29,5

ανθρώπους άλλης θρησκείας 45,2 24,6 58,4 29,7

ανθρώπους στη γειτονιά σας 45,2 45,0 49,8 36,8

Εμπιστεύονται «Πλήρως» & «Αρκετά»
- με βάση τον πολιτικό προσανατολισμό -



// Έρευνα: Τι είναι προοδευτικό σήμερα; | 14-23 Ιουλίου 2025 //

64,5

55,6

46,0

39,3

30,6

22,1

12,1

17,7

28,3

32,4

34,4

51,0

60,2

75,4

17,2

15,2

20,5

25,5

17,8

16,8

11,3

0,6

0,9

1,1

0,8

0,6

0,9

1,2

Η εργασία αποτελεί καθήκον απέναντι στην κοινωνία

Όταν οι δουλειές είναι λίγες, οι εργοδότες πρέπει να δίνουν 
προτεραιότητα σε Έλληνες παρά σε μετανάστες

Όσοι δεν εργάζονται γίνονται τεμπέληδες

Τα ενήλικα παιδιά έχουν καθήκον να φροντίζουν τους γονείς τους

Το να κάνεις παιδιά είναι καθήκον απέναντι στην κοινωνία

Εάν μια γυναίκα κερδίζει περισσότερα από το σύζυγό της, είναι 
σχεδόν βέβαιο ότι αυτό θα προκαλέσει προβλήματα

Όταν οι δουλειές είναι λίγες, οι άνδρες θα πρέπει να έχουν 
προτεραιότητα σε μία δουλειά παρά οι γυναίκες

Συμφωνώ & Μάλλον συμφωνώ Διαφωνώ & Μάλλον διαφωνώ Ούτε συμφωνώ ούτε διαφωνώ ΔΓ/ΔΑ

Μπορείτε να μου πείτε πόσο  συμφωνείτε ή διαφωνείτε με κάθε μία από 
τις ακόλουθες προτάσεις; Συγκριτικό γράφημα



// Έρευνα: Τι είναι προοδευτικό σήμερα; | 14-23 Ιουλίου 2025 //

Πολιτικός προσανατολισμός

Σύνολο
Μάλλον 

συντηρητικός/ή

Μάλλον 

προοδευτικός/ή

Ούτε συντηρητικός/ή 

ούτε προοδευτικός/ή

Η εργασία αποτελεί καθήκον απέναντι στην κοινωνία 64,5 79,6 60,3 65,4

Όταν οι δουλειές είναι λίγες, οι εργοδότες πρέπει να δίνουν 

προτεραιότητα σε Έλληνες παρά σε μετανάστες
55,6 85,1 42,1 66,8

Όσοι δεν εργάζονται γίνονται τεμπέληδες 46,0 65,4 39,9 49,3

Τα ενήλικα παιδιά έχουν καθήκον να φροντίζουν τους γονείς τους 39,3 62,4 32,2 41,5

Το να κάνεις παιδιά είναι καθήκον απέναντι στην κοινωνία 30,6 54,0 23,0 34,3

Εάν μια γυναίκα κερδίζει περισσότερα από το σύζυγό της, είναι σχεδόν 

βέβαιο ότι αυτό θα προκαλέσει προβλήματα
22,1 34,5 17,9 23,8

Όταν οι δουλειές είναι λίγες, οι άνδρες θα πρέπει να έχουν 

προτεραιότητα σε μία δουλειά παρά οι γυναίκες
12,1 27,4 7,2 14,3

«Συμφωνούν» & «Μάλλον συμφωνούν» με τις παρακάτω προτάσεις
- με βάση τον πολιτικό προσανατολισμό -



// Έρευνα: Τι είναι προοδευτικό σήμερα; | 14-23 Ιουλίου 2025 //

Ποιες από τις παρακάτω λέξεις ή φράσεις συνδέετε περισσότερο με τον 
όρο «προοδευτική πολιτική»; (Μέχρι 3 απαντήσεις) 

34,2

33,8

32,3

31,6

29,4

21,4

13,3

11,0

11,0

10,6

9,4

7,4

7,3

4,5

3,6

2,8

2,8

1,6

3,5

Ανθρώπινα δικαιώματα

Κοινωνικό κράτος

Καταπολέμηση ανισοτήτων

Εκσυγχρονισμός

Κοινωνική πρόοδος

Αλληλεγγύη

Πολυπολιτισμικότητα

Επιχειρηματικό πνεύμα

Πολιτική ορθότητα

Ευρωπαϊσμός

Υποκρισία

Ριζοσπαστισμός

Αντίθεση με τις παραδοσιακές ελληνικές αξίες

Κρατικός παρεμβατισμός

Μετριοπάθεια

Γραφειοκρατία

Ελιτισμός

Καμία από τις παραπάνω

ΔΓ/ΔΑ



// Έρευνα: Τι είναι προοδευτικό σήμερα; | 14-23 Ιουλίου 2025 //

Πολιτικός προσανατολισμός

Σύνολο
Μάλλον 

συντηρητικός/ή

Μάλλον 

προοδευτικός/ή

Ούτε συντηρητικός/ή 

ούτε προοδευτικός/ή

Ανθρώπινα δικαιώματα 34,2 23,0 42,8 23,4

Κοινωνικό κράτος 33,8 20,4 42,7 24,0

Καταπολέμηση ανισοτήτων 32,3 17,2 40,9 23,3

Εκσυγχρονισμός 31,6 22,7 32,8 34,7

Κοινωνική πρόοδος 29,4 16,5 34,1 27,6

Αλληλεγγύη 21,4 16,0 26,4 13,8

Πολυπολιτισμικότητα 13,3 21,7 10,0 16,4

Επιχειρηματικό πνεύμα 11,0 9,8 11,2 11,1

Πολιτική ορθότητα 11,0 13,3 9,6 12,7

Ευρωπαϊσμός 10,6 14,1 9,6 11,4

Υποκρισία 9,4 23,1 2,3 16,8

Ριζοσπαστισμός 7,4 8,0 7,5 7,5

Αντίθεση με τις παραδοσιακές ελληνικές αξίες 7,3 23,1 1,8 10,8

Κρατικός παρεμβατισμός 4,5 9,9 2,4 6,1

Μετριοπάθεια 3,6 3,5 3,8 3,3

Γραφειοκρατία 2,8 4,8 2,0 3,6

Ελιτισμός 2,8 7,2 0,8 4,3

Καμία από τις παραπάνω 1,6 2,3 0,3 3,5

ΔΓ/ΔΑ 3,5 2,5 1,2 6,5

Ποιες από τις παρακάτω λέξεις ή φράσεις συνδέετε περισσότερο με τον 
όρο «προοδευτική πολιτική»; (Μέχρι 3 απαντήσεις) 



// Έρευνα: Τι είναι προοδευτικό σήμερα; | 14-23 Ιουλίου 2025 //

Θα λέγατε ότι είσαστε υπέρ του ευρώ ή θα προτιμούσατε να 
επιστρέψουμε σε εθνικό νόμισμα (δραχμή);

Υπέρ του 
ευρώ
67,1%

Υπέρ της 
επιστροφής 

σε εθνικό 
νόμισμα 
(δραχμή)

21,4%

ΔΓ/ΔΑ
11,5%

67,1

56,8

71,0

65,4

21,4

36,8

16,6

22,8

11,5

6,4

12,4 11,8

Total Μάλλον 
συντηρητικός/ή

Μάλλον 
προοδευτικός/ή

Ούτε 
συντηρητικός/ή 

ούτε 
προοδευτικός/ή

Υπέρ του ευρώ Υπέρ της επιστροφής σε εθνικό νόμισμα (δραχμή) ΔΓ/ΔΑ

Με βάση τον πολιτικό προσανατολισμό 



// Έρευνα: Τι είναι προοδευτικό σήμερα; | 14-23 Ιουλίου 2025 //

Από τους παρακάτω ιδεολογικούς χαρακτηρισμούς ή ταυτότητες, 
ανεξαρτήτως του τι ψηφίζετε στις εκλογές, ποιος ή ποια ταιριάζει καλύτερα 
στις δικές σας ιδέες;

10,2

5,2

5,9

16,7

18,3

4,9

15,2

5,5

6,8

11,3

Εθνικισμός

Συντηρητισμός

Νέο-φιλελευθερισμός

Φιλελευθερισμός

Σοσιαλδημοκρατία

Οικολογία

Δημοκρατικός Σοσιαλισμός

Κομμουνισμός

Άλλο

ΔΓ/ΔΑ



// Έρευνα: Τι είναι προοδευτικό σήμερα; | 14-23 Ιουλίου 2025 //

Πολιτικός προσανατολισμός

Σύνολο
Μάλλον 

συντηρητικός/ή

Μάλλον 

προοδευτικός/ή

Ούτε συντηρητικός/ή 

ούτε προοδευτικός/ή

Εθνικισμός 10,2 31,1 3,5 12,9

Συντηρητισμός 5,2 23,3 0,7 5,2

Νέο-φιλελευθερισμός 5,9 7,9 5,8 5,6

Φιλελευθερισμός 16,7 14,2 15,9 20,4

Σοσιαλδημοκρατία 18,3 4,9 24,3 13,9

Οικολογία 4,9 1,5 5,7 5,4

Δημοκρατικός Σοσιαλισμός 15,2 3,5 21,2 9,5

Κομμουνισμός 5,5 1,0 8,6 1,8

Άλλο 6,8 5,5 6,1 8,5

ΔΓ/ΔΑ 11,3 7,1 8,2 16,8

Από τους παρακάτω ιδεολογικούς χαρακτηρισμούς ή ταυτότητες, 
ανεξαρτήτως του τι ψηφίζετε στις εκλογές, ποιος ή ποια ταιριάζει καλύτερα 
στις δικές σας ιδέες;
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